

康熙的尚德兴廉之道与清官之治

——兼论“康熙年间有清官，雍正年间无清官”

户华为，吴红

(北京师范大学历史系，北京，100875；北京航空航天大学附属中学，北京，100083)

摘要：康熙将自己深厚的理学造诣付诸治国实践，以宽仁、德治驾驭群臣，提倡清廉，而各级官员也以人品相砥砺，以名节、操守为尚，清廉为政之风蔚然而成，出现了空前绝后的清官之治。康熙与雍正、乾隆用人好尚、吏治思想各异，也使得三朝仕宦之风颇为不同。

关键词：康熙；尚德；兴廉；程朱理学；清官之治

中图分类号：K249.2 **文献标识码：**A **文章编号：**1672-3104(2004)06-0790-06

一

康熙、雍正和乾隆作为清代乃至中国王朝史上的名君，留下康乾盛世之全盛气象，而同以有为著称的三位皇帝的个人好尚与统治风格皆有极大差异，他们各自时代的官风士习也因之颇有不同。《东华录》有言曰：“康熙年间有清官，雍正年间无清官。”孟森先生曾指出它反映了养廉制度实行前后的变化^{[1][12]}。但这句话其实也表明了清官政治正是康熙朝重要特征之一。康熙整饬吏治的种种举措中，费力最多且最具特色而为人所称道者，莫过于实行德治，扶持清官。他认为加强纠察、惩处贪官是消极的防堵措施，而明智的做法是培养清官，形成人人求为廉吏的清廉风气，当时的著名清官陆陇其明确的表达了这一点：“察吏考成之法，向惟重乎钱谷盗案，今则兼重乎兴廉。夫使天下皆廉吏，则自能抚宁以原民生，而钱粮可以无缺，敷教以善民俗，而盗案可以永清，故兴奖廉吏，即所以为钱粮盗案计，法诚善也。”^{[2][12]}

康熙尚德、尚廉的吏治思想和实践的确也收到了很好的效果，“康熙朝之达官，几有北宋士大夫之风，”其时清官之多堪称空前绝后，难怪乎孟森先生也慨叹：“道学绝不负人国家，读陆陇其、汤斌、张伯行诸人传状，其德量、操守、政事，皆足令人神往，其

余纵不如是纯粹，而奇特或更过之，如于成龙诸人皆是。一时公卿，儒雅谨厚，布在朝列，不可数计，此皆所谓薰德而善良者。”^{[1](422- 423)}

有清一代，以达官而从祀文庙者，一共三人，陆陇其、汤斌、张伯行，皆为康熙朝名臣。讲明道学虽未入两庑，然治有奇绩守有异操者，亦皆在康熙朝，若于成龙、陈鹏年、赵申乔诸人。康熙群臣清官辈出，其中有卓异操守品望者亦不胜枚举：

陆陇其“笃守程朱，斥守仁甚峻”，在清代被尊为理学第一。他为嘉定令时崇尚实政，兴利除弊，民爱之如父母，直到清末嘉定人民还众口传颂他的治绩。陆陇其虽仅仅官至御史，但因廉能清正，死后先后破格谥恤褒奖，入祀乡贤、名宦祠和文庙，享受无上殊荣。

汤斌亦清廉自重，人称“清兴以来，八座之中一人而已”。江宁巡抚任满之日，“穷乡下邑，士女童叟，手焚瓣香，咸来会送。”而他仍是两袖清风，“敝簏数肩，不增一物于旧。惟廿一史，则吴中物，公指谓阻道诸公曰：‘吴中价廉，故市之，然颇累马力。’”汤斌去世时，“吴人闻斌死，哭声动天地，家家肖像祀之，复祀于学宫，以为自有巡抚来，惟周沈、海瑞及斌而三云。”^{[3](17)}

张伯行任官“誓不取民一钱”，到江苏巡抚任即发布檄文，明确指出，“一黍一铢，尽民脂膏。宽一分，民即受一分之赐；要一文，身即一文之污”，严禁

属员馈送^{[4](87)}。他治尚严明,贪吏奸胥,全部绳之以法,政教行于一境。后因与噶礼互参被解职,当地百姓纷纷罢市,哭声扬城,士民扶老携幼,前来送别,“公在任,止饮吴江一杯水。今将去,子民一片心不可却也。”张伯行以直声浩气名震天下,康熙夸他为“真能以百姓为心者也”。

另一名臣张鹏翮干练廉能,多次担任地方大员都治绩不凡,离任时百姓攀辕而泣,拦路挽留,“士庶还跪泣,胥吏亦声泪俱下,鹏翮顾而凄然,亦不禁涕泗横集。”当地百姓还编了许多歌谣,如供演唱的《南北曲》共10首,其中有“多少臣工,偏夺我使君一个”“天[红],快还我贤父母”等感人至深的言语,表达了他们对清官张鹏翮的爱戴思念之情^{[4](86)}。这位声名赫赫的大臣“居无一椽,食无半亩,敝衣布被,家计萧然……四壁空虚,一棺清冷,贫宦与老僧无异也。”康熙称赞他“一介不取,天下廉吏无出其右”^{[5](卷279, 10129)}。

名臣于成龙做官都是独身到任,家属也不带。他任罗城知县,爱民如父,当地百姓也视他为亲人,见他生活过于清苦,多次集体凑钱接济他,“知阿爷苦,聊供盐米资”,于成龙都婉言谢绝。后来“会丁继母艰,士民乞留者数万”。不久升迁为福建按察使,“民遮送至九江,凡数万人,哭声与江潮相乱”。康熙当面称其为“今时清官第一”。他辞世后,民众罢市聚哭,家家绘其像而祭。于成龙一生清贫,死后遗物仅有绨袍一袭,靴带二套,粗米数斛,盐豉数器,白银三两。康熙为他的去世痛惜不已,“今天下清廉官如于成龙者,有几?”^{[5](卷277, 10086- 10087)}

康熙朝以清廉著称的还有熊赐履、施世纶、蔡世远、陈鹏年、郭彭鹏、徐潮、肖永藻、赵申乔、殷泰、王度昭等人,也都有非常动人的事迹。如陈鹏年官至巡抚,平时却不舍得吃一块肉,“其清苦为人情所万不能堪”,康熙当着众大臣称他为“苦行老僧”;陈鹏年为官30余年依然一贫如洗,连雍正也感叹他为“鞠躬尽瘁、死而后已之臣”。即便象熊赐履、李光地虽皆有伪道学之疵病,“然官至极品,以清廉终,李稍任封疆,亦有政绩”^{[1](423)}。

的确康熙一朝清官廉吏层出不穷,他们大多具有深厚的理学素养,两袖清风,不畏权贵,深受百姓爱戴,留名清史。而这与康熙皇帝提倡理学、重视以道德人品驾驭百官的为政风格密不可分。上行下效,在这种尚德思想下,各级官员也以人品相砥砺,以名节、操守为尚,清廉为政之风蔚然而成,出现了空前绝后的清官政治。

二

“清世士大夫之风,实自道学挽之。”康熙朝多清官的现象和当时的吏治、士风之养成,正是康熙提倡理学并言传身教,以道德人品驾驭百官的为政风格和尚德、尚廉的统治思想附诸实践的结果。“提倡道学,就能养成士大夫风气,此亦其徵验也。”^{[1](422, 442)}

满族入关后,为了拉拢汉族士大夫,塑造自己的正统性,实行了尊奉孔子、提倡理学的文化政策。康熙亲政后,除多次在京师举行祭孔活动,开展经筵日讲以外,又亲临曲阜孔庙,“行三跪九叩礼”,奉孔子为“万世师表”,“尊崇至圣,异于前代”。他还把程、朱理学定为儒学“正传”和官方哲学,编辑、刊刻程、朱之书,科举考试以程、朱理学为纲。将朱子从孔庙东庑“先贤”升到大成殿“十哲”之列,恢复程颢、程颐嫡裔程宗昌、程延祀荫袭明末中断的五经博士。开博学鸿词科,重用理学名臣,朝廷对儒士的重视和恩宠,使反清大儒黄宗羲在晚年也不得不承认:“古今儒者遭遇之隆,盖未有两。五百年名世,于今见之。”正是统治者的大力提倡,使得理学在清初得以复兴,康熙朝“宋学昌明,世多醇儒耆学,风俗淳厚,非后所能及也”^{6}。

康熙不仅大力提倡理学,自己还亲身加以研习,对程朱理学有很高的造诣,他宣称,“朕惟天生圣贤,作君作师,万世道统之传,即万世治统之所系也。……道统在是,治统亦在是矣”^{[7](一集·卷19)},将自己塑造成治统、道统“二统合一”、“集五帝三王孔子之大成”的权威^[8, 9]。

康熙为人不事浮华,崇尚节俭,待人厚道,正是传统儒家“内圣外王”典范,他追求“海宇升平,人民乐业”,时以民生疾苦为念,也是一位千古明君。有一代明君,必有一代贤臣,康熙以他的典范品行,培育出一批清官贤臣,并依靠他们精心治国。而在治国方略上,他为政尚宽,将程朱理学作为治国要略,重视官员的道德人品。

康熙明确讲到自己以理学作为治国之道:“先圣先师道法相传,昭垂统绪,炳若日星。朕远承心学,稽古敏求,效法不已,渐进自然。然后施之政教,庶不与圣贤相悖耳。”^{[10](第一册, 1440)}他提倡真理学,强调理学是立身根本之学,在政治实践中,真理学就是有“实事”、“实行”,即经世致用、言行一致的人。在具体手段上“不以法令为亟,而以教化为先”,广兴学

校,以儒家思想感化百姓,移风易俗;颁行“圣谕十六条”,以德才兼备要求士绅,把儒家伦理纲常的说教,具体化为人们日常的行为准则,以求达到“覃敷文教”“返朴还淳”的太平盛世。

“国家纪纲,首重廉吏”。在康熙的取士标准里,人品和操守是最为重要的,他多次表达了尚廉思想:“官以清廉为本”,“人臣服官,首重廉耻之节”,“廉耻之道已亏,岂能修举职业,克副任使?”精于治道的他深知吏治是否严明,官员是否清廉,关系到政权兴衰,人心向背。因此极其重视对臣下道德品行的考察,选取官员,在德才选择上,明显偏向前者:“天下官有才者不少,操守清廉者不多见。”“凡为臣子,必须才德兼全,若有才无德,不如有德无才。”^{[10](第二册,1607)}在兼顾廉、才的同时,将清廉摆在第一位,“节操清廉,最为紧要”。

康熙将选拔任用廉洁奉公的官吏作为一项重要的制度来执行,定期诏令群臣举荐,并因此选用提拔了许多廉洁的官员。如康熙十八年,左都御史魏象枢疏荐清廉,原任侍郎高珩、达哈塔、雷虎、班迪,大理卿瑚密色,侍读萧维豫,郎中宋文运,布政使毕振姬,知县张沐、陆陇其等十人,得旨分别录用;二十三年,九卿、詹事、科、道遵旨疏举清廉:直隶巡抚格尔古德,吏部郎中苏赫、范承勋、江南学道赵仓、扬州知府崔华、兗州知府张鹏翮、灵寿知县陆陇其等;二十六年,康熙盛赞直隶巡抚于成龙清廉,命九卿各举廉吏如成龙者。大学士等荐云贵总督范承勋、山西巡抚马齐、四川巡抚姚缔虞;二十九年,诏九卿各举所知。尚书王鼎举清苑知县邵嗣尧,李天馥举三河知县彭鹏、灵寿知县陆陇其,徐元文举麻城知县赵苍璧等十二人;四十年,敕总督郭 12 张鹏翮、桑额、华显,巡抚彭鹏、李光地、徐潮荐道、府以下,知县以上,清廉爱民者,勿计¹²误降罚,勿拘本省邻属,具以名闻。史载:“时天子广厉风节,群士慕效,吏治丕变。循吏被荐膺显擢者,先后踵相接。”^{[5](卷109, 3183- 3184)}正是如实反映了这一情况。

“国家澄序官方,首重廉吏,其治行最著者,尤当优加异数,以示褒扬。”对于那些真心实意为朝廷百姓办事的清官,康熙多次给予褒奖,还特意大张旗鼓地宣传他们的事迹,树立典范,让天下官员仿效以形成一种人人求为清官的风气。他通过口头称许、赏赐匾额、升迁官职等方法鼓励群臣通过廉洁奉公来赢得声誉。他特意赐给清官河南巡抚徐潮御书匾额“凜矢清风”,又破格亲赐小于成龙^①御书手卷一轴,“所书字非尔等职官应得者,特因嘉尔清操,以示旌

扬”。而于成龙病逝时,康熙因“他清操始终一辙,非寻常廉吏可比,破格优恤,以为廉吏劝”,加赐太子太保,谥清端,荫一子入国子监,降旨地方修建祠堂,并御书“高行清粹”四字为祠额,又书楹联赐之。他还多次表彰清官张伯行、汤斌、陆陇其等,誉之为真理学,鼓励臣子做廉洁名臣,”尔能如李光地、张鹏翮、郭 12、彭鹏,不但为今之名臣,亦足重于后世矣。”^{[5](卷277, 10089)}力倡清廉为政,造成讲求清廉的士林风气。甚至将真理学与清官廉吏对应起来,如名臣于成龙虽非讲理学名家,但“服官至廉”,康熙指出,“斯即理学之真者也。”

当时有官员上奏禁止百姓为地方官员树立德政碑,康熙不以为然:“凡地方大小官吏,若居官果优,纵欲禁止百姓立碑亦不能止,如劣迹昭著,虽强令立碑,后必毁坏。闻昔日屈尽美为广西巡抚,回京时百姓持锹锄其马迹,庶民之心岂能强取耶?”^{[7](三集, 卷6)}他认为百姓的感恩戴德正是对清官的重要鼓舞和回报。“尔等做官以清廉为第一。做清官甚乐,不但一时百姓感仰,即离任之后,百姓追思建祠尸祝,岂非盛事?从来百姓最愚而实难欺,官员是非贤不屑,人人有口,不能强之使加毁誉。”^{[7](三集, 卷6)}在这一点,与康熙做法截然相反,雍正乾隆皆严行禁止,反映了他们统治思想的巨大差异。

康熙平时很注意了解各级官员的名声好坏,如通过秘折、向在京官员询问等,还利用出巡等机会亲自了解民间舆论。康熙重视民间舆论,认为考察一个官员的唯一尺度就是“问之于民”,并对如何获知民情有明确的见解,“凡居官贤否,惟舆论不爽。果其贤也,问之于民,民必极口颂之。如其不贤,问之于民,民必含糊应之。官之贤否,于此立辨矣。”他经常利用出巡等机会接近普通民众,了解地方官的政风、政绩,如在南巡途中,通过询问百姓、实地考察,对万民皆称其贤的于成龙、张鹏翮、郭 12、李光地、彭鹏等地方官亲自给予嘉奖,给地方官树立了廉明清正的榜样。有时甚至因为舆论而改变对官员的奖惩,如董讷为两江总督时因事遭到降级处分,但康熙在南巡时听说江南百姓为他建立生祠,且数千百姓持香会集在祠堂前,请求董讷留任。康熙于是召见董,温言加以鼓励:“汝做好官,江南人为汝盖一小庙矣。”免除了他的降级处分^{[11](8)}。而江宁巡抚慕天颜则因为“自任巡抚以来,未闻有清廉之名”,多次受到斥责,直到降级调用。

关于康熙考察廉吏还有一个非常有趣的例子。他第六次南巡时,一路访察清官,同时还下令让各地

督抚举荐清廉。当江宁按察使张伯行随督抚等大员入见时,康熙一见张脱口说道:“到江南,即知尔为清官,今朕自保之,他日居官好,天下以朕为明主,否则笑朕不知人。”^{[12](卷220, 218)} 生动形象地表明了康熙爱护清官之诚意。

康熙注意对清官进行适当地照顾和保护,他深知清官刚正不阿,易为奸佞残害,因而爱惜保护清官很重要,“清官不累民,……朕不为保全,则读书数十年何益,而凡为清官者,亦何所恃以自安乎?”^{[12](卷251, 489)} 为官清廉者经常受到康熙的特殊眷顾,他宣布:“萧永藻、富宁安、张鹏翮、赵申乔、施世纶、殷泰、张伯行,此数人,皆清官,朕皆爱惜保全。”^{[12](卷236, 361)} 当一些清廉官吏被人陷害或者因事触犯律令,康熙总是尽量减轻处罚予以保全。如“治行为畿辅第一”的彭鹏因稽盜不力,多次受到革职处分,康熙都改为降级留任,直到被降了十二级,竟然还奉旨留任原官^{[10](第三册, 1821, 1893)}。而陈鹏年、张伯行等清官也都多次受到康熙的保护。

康熙五十一年,发生了震惊朝野的两江总督噶礼与江苏巡抚张伯行互参案,张伯行参劾噶礼贿卖举人获赃银五十万两,但却查无实据,前往审案的钦差大臣的判断对张伯行十分不利。康熙下谕旨给九卿等,要求保全清官:“伯行居官清廉,噶礼操守朕不能信。若无伯行,则江南必受其害削几乎矣。……尔等能体朕保全清官之意,使正人无所疑惧,则海宇升平矣。”^{援引康熙亲自裁断,以噶礼革职、张伯行革职留任结案,不久又将张伯行调为京官。圣旨下曰,“吴中士民欢声如雷,榜于门曰:‘天子圣明,还我天下第一清官’,焚香结彩,齐赴龙亭叩首谢皇恩呼万岁者数万人”^[13]。}

一个时期官场的风气和士林好尚,说到底,与最高统治者的导向有很大关系。康熙统治时期,经历明清战乱的社会还没有完全恢复,他崇尚俭约之治,提倡清廉政风,而那些理学“名臣”,如魏象枢、魏裔介、熊赐履、汤斌、施世纶、陆陇其、张廷玉、蔡世远……等,也多能响应其号召,廉洁自持。康熙对尚廉之风的倡导和理学对于操守的激励,当时“大吏多尚廉能,奉职循理”^{[5](卷276, 10082)},下级官吏也以名节操守为尚,不仅清廉为政之风蔚然而成,而且在三藩之乱中,诸多官吏士绅富贵不能淫,威武不能屈,宁死不降,表现出忠贞不二的气节。康熙常抓不懈的实行清官政治,使整个官僚队伍的素质大为提高,政令通行无阻,国家财政收入有了保障,社会相对安定,经济文化逐步走向繁荣,可以说很大程度上,康熙吏

治思想的成功为康乾盛世的出现打下了良好的基础。

当然,尽管留名清史的好官层出不穷,也并不是说当时就没有贪官污吏,由于康熙以宽厚待人,有时疏于察考,不时还是会有贪赃枉法之徒。康熙对贪官污吏极为痛恨,一旦案发,必将严加惩处,绝不姑息,他将贪污等同十恶不赦之罪,不能赦免。“凡别项人犯,尚可宽恕,贪官之罪,断不可宽,”将奖廉惩贪作为治国大政,“治天下以惩贪奖廉为要。廉洁者,奖一以劝众;贪婪者,惩一以儆百。”^{[12](卷122, 13)} 但是康熙的惩贪远不如其奖廉,尤其是到了晚年,因争诸等事,官场风气颇为后人诟病。雍正上台后,对此进行了一次大规模的治理,清查钱粮亏空、惩治了大批贪官污吏,使贪赃枉法的风气得到有效遏止,吏治重趋于清廉^[14]。

三

与康熙为政尚宽,奖励清官,以理学砥砺宦行士风的做法不同,雍正更偏重制度保证,实行养廉制度,采用严厉的法律手段来驾驭臣下,加大惩罚力度,以此来整顿吏治。雍正公然宣称:“朕治天下,原不肯以妇人之仁弛三尺之法”^{[15](五年八月)}。无论立国原则,还是为政之道,均以严猛手段、高压的方式予以推行,严猛构成了这时政治生活的基本特征,也使得清朝的君主独裁在雍正朝达到前所未有的高度^{[16](245- 246)}。尽管乾隆前期为扭转雍正为政过于严苛之弊,一度推行宽松之政,但是“其骨子里具有一个和康熙截然不同的指导性原则:为政宁肯失之刚暴,不能失之柔懦。这就不难理解为什么即位不久,其用人行政就出现严峻趋势,有些地方甚至较雍正时有过之而无不及”^{[16](345)}。

学术的演变对于一朝官场风习与世俗好尚也有极大影响,“国初诸儒,矫前明讲学空疏之失,读书实事求是,务明考证,……于时硕德名贤,布列朝野,急躬行而耻以言竞,风流笃厚,礼教相先,号为本朝极盛。其后日久,承学者始用私意,分门别户,……至于缙绅之徒,相垢病以道学。人心风俗,流失陷溺至于如此,尚可言哉!”康熙身体力行,讲求理学,崇尚廉俭,至雍正、乾隆朝虽仍以理学为正宗,但已是籍此表示好尚,流于表象。至于乾隆以后,则汉宋纷争,学术对于人心世道的教化、补救作用日益失去。

在对待清官问题上,与乃父乃祖不同,尽管雍正

和乾隆也提倡官吏廉洁奉公的德行操守,但在操守和才能中,他们更看重后者,实行“宁用操守平常的能吏,不用因循废事的清官”的用人原则^[17]。

雍正、乾隆都倚重能员,鄙薄清官,在雍正的眼里,所谓清官都是不致力于钱粮等实际事务,只会用高言微行盗取名声之流,他们不仅无助于政令推行,反而经常起相反的作用,“洁己而不奉公之清官巧宦,其害事较操守平常之人为更甚”^{[18](51)}。

康熙希望通过扶植、保护、褒扬清官而倡导一种廉正的官场风气,注重通过舆论来鉴别官员的操守政绩,而雍正则认为“舆论全不可信”^{[18](796)}。他详细分析了其中的原因:“此等清官,无所取于民而善良者感之,不能禁民之为非而豪强者颂之,故百姓之贤不肖者皆称之;无所取于属员而亦不能禁属员之不法,故属员之贤不肖者皆安之;大臣之子弟、亲戚犯法则姑容而不行参革,地方之强绅劣衿生事则宽待而不加约束,故大臣绅衿皆言其和平而望其久留;甚至胥吏作奸而不能惩,盗贼肆行而不能察,故自胥吏至于盗贼,皆乐其安静而不欲其去任。及至事务废弛,朝廷访闻,加以谴责罢斥,而地方官民人等群然叹息,以为去一清廉上司,为之称屈,此则平日模棱悦众、违道干誉之所致也”。而那些实心任事、雷厉风行地整饬地方的大臣官员,在履行自己的职责时往往容易触犯某些人的利益,所以可能并不得人心,于是人们“或谤其苛刻,或议其偏执,或讥其骄傲,故意吹索”,反而为舆论所不容^{[19](697-698)}。

因此,雍正认为要鉴别官员的好坏,不仅不能够根据其名声和舆论向背,相反,必须反其言而听之,就是舆论皆称好者,肯定是不事实务、欺世盗名的人,而那些受人议论和攻讦的官员则往往是有真才实干的人,应该给予重用。

为了彻底消除官员好名的风习,雍正改变康熙时期的做法,禁止地方百姓挽留卸任官员和为他们建祠树碑等歌功颂德的做法,他一上台就晓谕地方:“嗣后如仍造生祠书院,或经告发,或被纠参,即将本官及为首之人严加议处。”^{[15](元年九月)}“嗣后官员离任,士民有擅行鸣锣聚众罢市,除将刁恶之人分别首从,从重治罪外,其被保之员,即系好官,然既买嘱百姓,亦必加倍治罪,以儆刁风。”^{[15](三年七月)}

乾隆大大强化了雍正重能轻贤、重才轻守的倾向,他很少褒奖清官廉吏,对一切有沽名钓誉之嫌的官员深恶痛绝,善于借反“假道学”等名义惩创、攻击、嘲弄以道学自励者。与康熙以做“名臣”鼓励官员的做法不同,乾隆绝不允许自己的官员以名臣自

居,所以当不识时务的尹嘉铨编写《名臣言行录》,“胪列”高士奇、张廷玉、蒋廷锡、高其位、鄂尔泰等与他同一个朝代的人物时,乾隆大发雷霆:“至谓名臣之称,必其勋业能安社稷方为无愧。然社稷待名臣而安之,已非国家之福。况历观前代,忠良屈指可数而奸佞则接踵不绝,可见名臣之不易得矣。朕以为本朝纪纲整肃,无名臣,亦无奸臣。何则? 乾纲在上,不致朝廷有名臣奸臣,亦社稷之福耳。乃尹嘉铨竟敢标列本朝名臣言行录,妄为胪列,谬致品评,若不明辟其非,将来流而为标榜,甚而为门户、为朋党,岂不为国家之害、清流之祸乎?”

乾隆不仅贱视清官,而且这位自诩为十全老人的帝王绝不能容忍臣子以气节操守获取清名,象他那样操笔犹如操刀一般着力诛杀师道的皇帝还没有过。在这一点上,乾隆用文字显示了比明代廷杖更厉害的独尊之心。他以“君臣大义”抗拒师道,贱视斯文的顾盼自雄。正是因为乾隆的这些做法,所以他统治中期以后士大夫道德自律日益松弛,当时清官不称于世,而墨吏出于能员者不乏其人,盛世的表面掩藏着深深的危机。

一代官吏的趋止,一代官场的风气,说到底,与最高统治者的好尚有很大关系,甚至与帝王个人品格亦多效仿之处。康熙为人宽厚,生平以孔子“凡事求诸己,不非诸人”品格自励,故其名臣皆清正廉洁,有君子之风;雍正为人阴骘刻薄,当时大臣如田文镜等也以作风严厉著称。而乾隆朝则出倜傥圆滑的巧宦,如福长安、刘墉、纪昀之流,虽经后世演绎,但也非空穴来风。康熙与雍正、乾隆朝用人好尚、吏治思想各异,三朝仕宦之风也因之颇为不同。

注释:

①小于成龙因由于成龙举荐而受重用,故人称小于成龙,时任通州知州,后官至直隶总督。

参考文献:

- [1] 孟森. 明清史讲义[M]. 北京: 中华书局, 1981.
- [2] 陆陇其. 三鱼堂外集(卷2·察吏) [M]. 同治7年刻本.
- [3] 续修睢州志(卷6·人物·名宦) [M]. 光绪刊本.
- [4] 小横香室主人. 清朝野史大观(第三册·卷5) [M]. 上海: 上海书店, 1981.
- [5] 赵尔巽. 清史稿[M]. 北京: 中华书局, 1976.
- [6] 昭梿. 嘻亭杂录(卷1·崇理学) [M]. 北京: 中华书局, 1980.
- [7] 张玉书. 圣祖仁皇帝御制文集[M]. 台北: 世界书局, 1986.
- [8] 罗厚立. 道统与治统之间[J]. 读书, 1998(7): 144-152.

- [9] 陈峻岭. 希冀道统、治统之合膺——康熙玄烨独尊程朱理学的文化选择探赜[J]. 满族研究, 2001(2): 58–62.
- [10] 中国第一历史档案馆. 康熙起居注[M]. 北京: 中华书局, 1984.
- [11] 徐锡麟. 熙朝新语[M](卷2). 上海: 上海古籍书店, 1983.
- [12] 清圣祖实录[M]. 北京: 中华书局, 1985影印.
- [13] 上海师范大学图书馆. 清代碑传全集(卷17)[M]. 上海: 上海古籍出版社, 1987.
- [14] 黄云. 评雍正的吏治整顿[J]. 福州师专学报(社会科学版), 2000, (4): 5–7.
- [15] 中国第一历史档案馆. 雍正起居注[M]. 北京: 中华书局, 1993.
- [16] 高翔. 康雍乾三帝统治思想研究[M]. 北京: 中国人民大学出版社, 1995.
- [17] 郭成康. 宁用操守平常的能吏, 不用因循误事的清官——雍正对用人之道的别一种见解[J]. 清史研究, 2001, (4): 33–42.
- [18] 中国第一历史档案馆. 雍正朝汉文朱批奏折汇编(第八册)[M]. 南京: 江苏古籍出版社, 1989.
- [19] 清世宗实录(卷46)[M]. 台北: 台湾华文书局, 1968年影印.
- [20] 杨国强. 儒学的衍变和清代士风[J]. 史林, 1995, (1): 70–92.

Kangxi's way of governance and his clean official politics Thoughts on the old saying“ Honest upright officials in Kangxi' era, none in Yongzheng' s ”

HU Huawei, WU Hong

(The Department of History, Beijing Normal University, Beijing, 100875, China;
Middle School Attached to Beijing University of Aeronautics and Astronautics, Beijing, 100083, China)

Abstract: The Emperor of Kangxi put his ideology of Neo-Confucian in practice of managing state affairs, who advocated virtue, forgiveness, and incorruptibility in politics. Under the influence of the emperor, most officials encouraged and competed with each other in moral quality, fame and personal integrity. By the endeavor of the emperor and his officials, the grand clean official era appeared. The difference of three emperors, Kangxi, Yongzheng and Qianlong, in way of official – appointing and managing, made their dynasties show different characteristics.

Key words: The Emperor of KangXi; advocating virtue and fame; encouraging incorruptness; Neo-confucian; incorrupt officcal Era

[编辑: 颜关明]